Handleiding bij de Pilot Vragenlijst Werken met Aandacht

De pilot vragenlijst is een herziene versie van de vragenlijst die gebruikt zal worden om normen te verzamelen bij deze lijst. Er worden allereerst normen verzameld bij kinderen zonder problemen in de werkhouding. Daarnaast worden normen verzameld bij kinderen met bepaalde stoornissen. Dat kunnen kinderen met en zonder problemen in de werkhouding zijn. 

De lijst is gebaseerd op informatie uit het boek Werken met Aandacht, dat binnenkort zal uitkomen. Om te begrijpen waar de vragen mee te maken hebben vindt u hierbij een samenvatting van deel A uit het boek. Hierin staat de neuropsychologische en theoretische basis uitgelegd. Eerst wordt verantwoord hoe de vragen zijn verdeeld over de vier categorieën van het model. 
Werkwijze bij de indeling van de vragen

De indeling van de vragen is gebeurd in samenwerking met diverse deskundigen op het gebied van de (neuro)psychologie en de sensorische informatieverweking. Zij hebben een lijst van vragen door elkaar gekregen, met het verzoek om de vragen in te delen in een van de vier categorieën van het model Werken met Aandacht. De meeste vragen (32 van de 54) gaven geen enkele discussie. Het bleek soms moeilijk om vragen in te delen zonder het model te kennen. Na uitleg en discussie konden nog 11 vragen ingedeeld worden. 
Daarnaast bleek het ook afhankelijk van de oorzaak van het geformuleerde probleem waar de vraag terecht kon komen. Hierdoor zijn vragen inhoudelijk veranderd, van plaats veranderd of zelfs verdwenen. Ook zijn enkele vragen toegevoegd. 

Nog steeds zullen er vragen zijn die, gezien de oorzaak van het probleem, bij een andere categorie thuishoren voor een bepaald kind. Bijvoorbeeld vraag 50: Kan moeilijk zelf langere tijd aan de gang blijven. Het kan zijn dat dit kind te moe is om aan het werk te blijven (A), dat het steeds afgeleid wordt door prikkels uit de omgeving (B) of dat het de meeste opdrachten niet leuk vindt (C). Ten slotte kan ook de volgehouden aandacht in het geding zijn en dan is categorie D van toepassing. In deze gevallen is er meestal voor gekozen de vraag bij de hoogste categorie in te delen. In categorie D zult u dus ook vragen vinden die hun verklaring voor dit bepaalde kind juist heeft in de motivatie (C) of de alertheid (B). De reden voor deze keuze ligt er in dat veel gedrag gezin kan worden als een optelsom van invloeden uit diverse niveaus. Soms is het echter koffiedik kijken en kan alleen het gedrag, het eindproduct, geobserveerd worden. We weten dan niet zeker wat de oorzaak van het gedrag was. Veel van deze eindproducten, zoals doorwerken, werktempo en langzaam op gang komen, zijn uiteindelijk in de laatste categorie (D) ingedeeld. 
Samenvatting achtergronden bij het model Werken met Aandacht

Kinderen kunnen zich soms moeilijk richten op hun taak. De werkhouding van kinderen wordt beïnvloed door processen op veel niveaus. Om te begrijpen waar het mis gaat, wordt eerst toegelicht uit welke elementen de werkhouding kan bestaan. Gekozen is voor een model van 4 niveaus. Deze niveaus zijn niet willekeurig maar komen voort uit een model van het zenuwstelsel van verschillende niveaus die op elkaar voortbouwen. De bij het model van Werken met Aandacht behorende niveaus (met tussen haakjes het deel van het zenuwstelsel waar dit soort processen vooral geregeld worden), van laag naar hoog, zijn: 

1. Lichaam (Autonome zenuwstelsel): Dit niveau zorgt er voor dat het lichaam actief is als het honger heeft en er voedsel gezocht moet worden. Ook wordt het lichaam actief als er gevochten of gevlucht moet worden. Het lichaam kan pas tot rust komen als er voldoende gegeten is en als bovenliggende niveaus het ‘sein veilig’ geven. Lichamelijke activatie betekent onder andere dat het lichaam klaar wordt gemaakt voor actie (beweging en waarneming) en dat verteringsprocessen even gepauzeerd worden. Als alles goed gaat (geen honger, goed uitgerust, gezond, in goede conditie, etc.), gaat er een activerende werking uit van dit niveau en helpt het lichaam bij een goede werkhouding. Op een heel basaal niveau beïnvloeden deze zaken het opletten van kinderen.

2. Alertheid (Hersenstam): Hier vindt een belangrijk deel van de zintuiglijke prikkelverwerking plaats. Als er veel prikkels zijn, zorgt dit niveau voor een actief lichaam (met een hogere spierspanning) en een actieve geest (grotere alertheid). Ook als prikkels levensbedreigend zijn, wordt hier gereageerd met activatie. Pas als er minder prikkels zijn worden van hieruit signalen gezonden die er toe leiden dat je kunt ontspannen en minder op je qui-vive hoeft te zijn. De zintuiglijke informatie uit de omgeving kan er dus voor zorgen dat een kind meer of minder alert is. 

3. Motivatie (Limbisch systeem): Als informatie wordt gewaardeerd als prettig, veilig, uitdagend en nieuw, gaat iemand beter opletten. Er is geen motivatie als men iets overbekend, voorspelbaar, naar of spannend vindt. Dit kan de emotionele kant van de werkhouding genoemd worden. 

4. Aandacht en executieve functies (Hersenschors): Neurologisch gezien is dit het hoogste niveau. Regulatie van de werkhouding en van andere processen wordt hier vaak bewust aangestuurd. Het zich met aandacht richten op informatie, het volhouden van die aandacht en het onderdrukken van impulsen om iets anders te gaan doen zijn alle processen die er voor zorgen dat de werkhouding optimaal is. 


Er zijn nog meer aspecten die invloed uitoefenen op de werkhouding, zoals de persoonlijkheid van een kind. Dit is slechts een model dat niet pretendeert niet volledig te zijn. Het is bedoeld om greep te krijgen op een ingewikkeld concept als werkhouding. Als er begrip ontstaat voor de factoren die van invloed zijn op de werkhouding, ontstaat hierdoor ook begrip voor de problemen die kunnen ontstaan als de werkhouding niet optimaal is. En als dat begrip is ontstaan, kan men bedenken wat er kan worden gedaan om die problemen te verhelpen. 

Enkele andere uitgangspunten bij het model zijn: 

· De grenzen die tussen de vier elementen van de werkhouding zijn getrokken, zijn slechts kunstmatig (vandaar de geleidelijk verlopende kleuren). In de werkelijkheid zijn er vele verbanden tussen de anatomische structuren en baansystemen die de elementen vertegenwoordigen. 

· Lagere niveaus beïnvloeden hogere niveaus zonder dat we ons dat bewust zijn. 

· Hoe lager een niveau, hoe diffuser en minder specifiek de invloed die dat niveau uitoefent op de hogere niveaus. 

· De invloed van lagere niveaus is krachtig en slechts beperkt bewust te versterken of af te remmen (vandaar de driehoeksvorm en de dikke pijl van beneden naar boven). 

· Met het hoogste niveau (Aandacht) kunnen we bewust enige controle uitoefenen op lagere processen.

· De invloed die door hogere niveaus kan worden uitgeoefend is dan wel specifiek, maar ook beperkt, moeilijk stuurbaar en tijdelijk (vandaar de dunne pijl naar beneden). 

Inhoud van de vragen

Dit model volgend, zijn de volgende vragen te vinden bij elke categorie:

A. Lichaam

Hierin zijn vragen te vinden die met het fysieke functioneren van een kind te maken hebben. Gedrag rond eet- en drinkmomenten, toiletgang, lichamelijke gezondheid en conditie wordt bevraagd in deze categorie.
B. Alertheid

Op dit niveau zijn lichamelijke en geestelijke alertheid van belang. Een kind moet om kunnen gaan met zijn zintuiglijke omgeving. Vragen die hiernaar verwijzen, hebben te maken met het vermogen om visuele, auditieve en tactiele prikkels te filteren. Kinderen zoeken soms pikkels die ze nodig hebben om alert te zijn en ze vermijden prikkels die ze moeilijk kunnen verwerken. Ook een alerte houding (spierspanning) en blik passen bij dit niveau. 
C. Motivatie

De werkhouding van een kind kan beïnvloed worden door motivatie. Vragen die hiernaar verwijzen hebben vaak te maken met emoties: plezier in het werk, onverschilligheid, angst, boosheid, frustratie of piekeren. 

D. Aandacht

Executieve functies zoals volhouden en verdelen van de aandacht, vermogen tot impulscontrole, plannen en organiseren spoelen hier een belangrijke rol. Zoals gezegd staan onder deze categorie ook vragen die te maken kunnen hebben met oorzaken op meerdere niveaus: werktempo, doorwerken en langzaam op gang komen.
Doelgroep

De vragenlijst moet worden ingevuld door een leerkracht die een kind minimaal drie maanden in de klas heeft gehad. Hiervoor is gedegen observatie noodzakelijk. Op verschillende vragen kan in samenspraak met het kind besloten worden wat moet worden ingevuld. Of een kind hiertoe in staat is, zal afhangen van zijn vermogens om naar zichzelf te kunnen kijken. Bij oudere kinderen zal dit dus vaak beter gaan dan bij jongere kinderen. De lijst kan worden gebruikt in regulier en speciaal onderwijs, bij kinderen (met een ontwikkelingsleeftijd) van ongeveer 6 tot 16 jaar. 
Interpretatie van de lijst moet gedaan worden door iemand die goed op de hoogte is van het model Werken met Aandacht. Dat kan een hierin opgeleide leerkracht zijn maar ook een paramedicus (ergotherapeut, kinderfysiotherapeut, logopedist) of gedragsdeskundige (psycholoog, pedagoog). Overleg tussen deze verschillende disciplines levert vaak een belangrijke bijdrage aan de verklaring van gedrag. Op die manier kan men beter en eerder komen tot een effectieve werkwijze in de klas. 
Instructies bij het invullen

Met ‘werken’ en ‘werkgedrag’ wordt in de vragenlijst gedoeld op het werken aan opdrachten die in een schoolse situatie zijn gegeven. Het moet daarbij gaan om opdrachten die het kind begrijpt (en dus niet te moeilijk zijn). Eerst volgt een deel met open vragen waarin een globaal beeld wordt gevormd van de werkhouding, vooral gericht op het leren en de motivatie. Daarna volgt een deel waarbij het werkgedrag van uw leerling wordt beoordeeld door middel van ‘meerkeuzevragen’. Hierbij moeten vijf alternatieven worden overwogen. Houd daarbij goed de instructie aan die bij elk alternatief is gegeven. Hiermee wordt gedoeld op de antwoordalternatieven. Bij het in de vraag gestelde gedrag moet men zich afvragen hoe vaak het gedrag zich voordoet:

1. Nooit 

(dit gedrag komt niet voor in de laatste drie maanden)

2. Bijna nooit 
(hoogstens een keer per maand)

3. Soms

(hoogstens een keer per week)

4. Vaak

(enkele malen per week)

5. Zeer vaak 
(minstens elke dag)

Het gaat er om dat men het werkgedrag van de laatste drie schoolmaanden beoordeelt. Als er gevraagd wordt of een kind bepaald gedrag ‘vaak, veel of weinig’ vertoont, wordt bedoeld ‘vaak, veel of weinig in vergelijking met klasgenoten’. In de inleiding tot de vragenlijst staat ook omschreven hoe de lijst ingevuld moet worden. 

Scoring 

Nader onderzoek is noodzakelijk om te bepalen wat de waarde is van de informatie die deze vragenlijst ons oplevert. De versie van de vragenlijst in dit boek heeft dus het karakter van een proef- ofwel pilotversie.
· Tel alle scores 1 op en vul ze bij de totaalkolom onder de 1-scores in. Doe dit per schaal (A, B, C of D). Tel ook het aantal items met de scores 2, maar vermenigvuldig de hoeveelheid ‘tweetjes’ met twee. Doe het zelfde met de scores 3, 4 en 5. 

· Tel vervolgens per schaal alle scores op en neem die totaalscores over onderaan het blad bij totaal.

· Deel nu de totalen door de maximumscore per schaal en vermenigvuldig dit getal met 100. Zo wordt een percentage verkregen van het aantal te halen punten. De percentages bij de verschillende schalen zijn nu met elkaar te vergelijken. 

Interpretatie

De interpretatie van de lijst moet met de nodige voorzichtigheid gebeuren. De werkwijze om voorlopig te komen tot een juiste interpretatie, is voorlopig als volgt:

Individuele interpretatie kan het best worden gedaan door eerst de percentages van de verschillende schalen met elkaar te vergelijken. Zo kan men kijken hoe de problemen in de werkhouding zich onderling tot elkaar verhouden. Het gebied (de schaal) met de hoogste percentuele score is wellicht het gebied waar het eerst aandacht aan moet worden besteed in de klas. 
Dat is echter niet zeker. Misschien is er een item waarop hoog is gescoord (een score 4 of 5) en dat een erg grote invloed uitoefent. Een kind dat niet goed is uitgerust kan immers op alle gebieden problemen krijgen. Het is goed om na het berekenen van de scores ook te kijken naar alle items met hoge scores om te zien of deze handvatten bieden voor een aangepaste aanpak in de klas. Voor tips in de aanpak wordt verwezen naar deel D van het boek.
Door de totaalscores van alle schalen bij elkaar op te tellen en hierbij het percentage van de totale maximumscore te berekenen ontstaat een getal waarmee de werkhouding van een kind kan worden vergeleken met de werkhouding van andere kinderen waarvoor de lijst is ingevuld.
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